

海圻艦英倫大校閱

劉宏謀

英皇喬治加冕特使

中國自建設新式海軍以來，唯一的一次，派遣軍艦參加外國君主加冕典禮或總統就職所舉行的軍艦大校閱，乃是清宣統三年（一九一一年），派遣海圻輕巡洋艦，前往英國朴次茅斯港，參加英王喬治五世加冕所舉行的海軍大校閱。

海圻軍艦係於一八九六年五月由英國阿摩士莊造船廠開始建造，一八九八年竣工，當時造價英金三二八、二四二鎊。該艦排水量四、三〇〇噸，長四三四呎，寬四六呎八吋，吃水二〇呎，時速三四浬，馬力一七、〇〇〇匹，裝備有阿式八吋砲二門，阿式四·七吋砲十門，阿式四七公厘砲十二門，阿式三七公厘機關砲四門，馬式七公厘機關槍六挺，以及魚雷發射管七座。

以海圻艦爲旗艦之巡洋艦隊統領程璧光，正駐防浙江象山港泊地，於奉到命令之後，即督導該艦啓程赴滬，準備一切，如船體進塢清潔整理，輪機裝的檢修，煤、水、糧食、藥品與庫存材料零件的補充購儲，人員、服裝之調整添製，以及各項艦務的部署處理等。

海圻艦係於民前一年赴英，當時二十歲左右的小伙子，到現在將近一百歲的人了。該艦當時官、生的新俸，以現在的眼光看來，頗饒趣味，茲特述之如下：計副艦長白銀一六〇兩，總大副一〇四兩，駕駛、槍砲、糧餉大副各七三兩，魚

該艦當時所搭載的軍官，除巡洋艦隊統領程璧光（民國後曾任海軍總長）與其隨員三人外，更有艦長湯廷光（民國後曾任海軍部長），副艦長李國堂（抗戰勝利後任海軍軍區司令），總大副一員，駕駛、槍砲、糧餉、魚雷各大副各一員，二副二員，三副二員，中西醫官各一員，正副電官各一員，總管輪一員，大管輪二員，二管輪四員，三管輪三員等正式編制人員。此外尚有煙臺海校第五屆駕駛畢業的見習生（官）七人，馬尾海校第十九屆駕駛畢業的見習生五人，以及他

官一三〇兩，總管輪二〇〇兩，大管輪一三〇兩，二管輪八〇兩、煙臺海校見習生十八兩、馬尾海校見習生十四兩至十六兩不等，其他人員不詳。在出國期內，官、生、兵均發雙薪，另伙食公費支給，見習生每人加發夏季便服一套。當時物價與今日物價比較，就食物而言，白銀一兩的購買力，最少等於新臺幣一千元，待遇亦屬優厚。

官生剪辮兵拖豬尾

尾海校第十九屆駕駛畢業的見習生五人，以及他

曆爲六月)爲英君加冕之期，着派貝子銜領國將軍載振充頭等專使大臣，前往致賀，以重邦交。一次年三月海軍大臣載洵奏稱：「英皇加冕，大閱兵艦，擬派巡洋艦隊統領(司令)程璧光，率領海圻巡洋艦前往，以示敬意而敦睦誼。」當時

們的航海教練官劉永諾（民國後曾任黃浦海校校長）、孟慕超二人，另外當時奉命隨艦赴英監造艦和與應瑞二艦的林和（民國後任海軍部次長）及林葆澤（護法時任第一艦隊司令）二人。該艦士兵約四百人，合官、生兵共約四百五十人左右。

海圻號下水於一八九八年，到現在艦齡已經是八十九歲，如現在還存在的話，實應送進海軍博物館內展覽。該艦在英建造時，程璧光擔任監造責任，故程氏對於該艦的性能十分瞭解。該艦噸位四、三〇〇噸，但煤艙却佔九〇〇噸，約佔

全艦順位四分之一弱。由上海啓航，抵達目的地外，全程一〇、四七〇浬，因係長途航行，改燒無雜煙松白煤，每日使用七十噸，可維持每小時十三浬之航速。

慶賀專使載振，爲避免海上風浪的辛苦，另行攜帶隨員數人，取道西伯里亞鐵路，經歐陸轉往英倫。海圻號却於宣統三年三月二十三日（陽曆四月下旬），開始出發，第一站爲新加坡，第二站爲錫蘭的可倫坡港，第三站爲紅海口外的亞丁，第四站爲埃及的塞得港，第五站爲地中海西口的直布羅陀，第六站爲英格蘭南部的普利茅斯（Plymouth）商港。當時由第一站至第五站，都是英國的屬地，海圻號又爲慶賀英王加冕而西駛，各站英海軍當局，早已接到英政府指示，要妥爲接待，所以海圻號抵達各站時，所有進出口手續，繫泊位置，購買必需物品與登岸接洽公務等，均極爲便利，獲得英方之協助。計此次航行四十餘日，始抵達英國。

有一件事值得一提，即海圻號出國前，艦上官生均已剪去髮辮，但士兵仍蓄髮如故，腦後留着一條豬尾巴。在該艦離開新加坡，駛往可倫坡途中，一日，程璧光統領召集全艦官、生、兵訓話，勸士兵將髮辮剪去，他說長髮污衣藏垢、不衛生、有異味，尤其妨礙軍人的操練，且到外國去，易被人譏笑爲留豬尾巴落後國家的人。當時各軍官及見習生均分發有剪刀一把，訓話後立即開始爲士兵剪去髮辮，大部分士兵均願意剪去，但仍有些少數年齡較大比較頑固的士官，要求俟隊伍解散後，回到船中自行剪去，當蒙程統領允

許。於是這些士兵在回到船中後，先是號啕大哭，然後才心不甘情不願地將髮辮剪下，他們慎重地用紅布將頭髮包起，寄回家中父母，以表示身體髮膚不可毀傷的意義，另一方面，亦可看出中國人，尤其是年長一輩個性的保守。

海圻艦在由上海到英國途中的每一站，都停留二、三日，主要工作是裝煤與加水。途中他們所認爲最有意義的地方，一是通過蘇伊士運河，該運河長約一百浬，位於亞非兩洲之間，海圻艦船速限定每小時七哩半，航行兩日半，夾岸水陸標誌，形色分明，因船速緩慢，最便於眺望，也最能喚起航海者的興趣，全艦官兵除有勤務者外，個個佇立艦面，爭睹此異國風光，他們並曾在該運河中間站的帝門薩湖（Lake Timsah）寄泊一宵。另外一處便是直布羅陀海峽，該海峽長三十二哩，寬由八至二十三哩不等，英國在其北部設有要塞、兵營、海港及市街等設施。附近盛產猿猴，居民不加傷害，有如野生動物園內的動物，任其自由，爲遊人平添不少雅興。英方爲表示地主之誼，曾經派員引導海圻艦官、生、兵，分批遊覽，但見市街整潔，景色宜人，洗滌了全艦官兵航途中的疲勞。

程璧光倫敦與盛典

海圻號抵達普利茅斯後，停留約二星期，將船體內外油漆一新，以便參加英王之海軍大校閱。在此時間內，清廷駐英國公使劉玉麟，特自倫敦前來，對該艦官兵表示竭誠歡迎慰勞之意。有一日，普利茅斯市市長，特於下午三時至五時，

在岸上舉行盛大園遊會，以歡迎海圻號全體軍官與見習生，以表示其地主之誼。該園遊會邀請當地士紳名流及海陸軍官眷屬等約四、五百人作陪，該艦除值勤者外，自程統領以下，約有三十多

人參加，其所準備的各種酒類、飲料、肉食、蔬菜、水果等，頗爲豐富，雙方盡歡而散。

英王加冕典禮與海軍大校閱之日程安排如下：陽曆六月二十一日，各參加校閱之軍艦，集結於朴次茅斯（Portsmouth）港外的斯匹赫德（Spithead）水城。二十二日，英王於西敏寺（Westminster Abbey）舉行加冕典禮。二十三日，參加校閱的軍艦，由英本土艦隊總司令舉行預校。二十四日，英王英后親自校閱。斯匹赫德位於朴次茅斯港外南方二〇二哩處，介於英國大陸南岸與威特島（Wight）東北岸之間的水道。

海圻艦由普利茅斯駛抵斯匹赫德水城後，英方派指泊官一員登艦，投雙錨於預定位置。指泊官離去後，又派來中校軍官一員與信號兵二名，駐宿艦內，任通信聯絡。對於官兵每日應着何種軍服，何時懸掛何旗，以及英艦如有動作，海圻艦應否及如何與之配合等，雙方均密切協調。

二十二日，英王舉行加冕典禮，是日，程璧光、湯廷光及另外隨員三人，與各國率艦前來參加校閱的將官、艦長、隨員等，接獲英方請帖，同往倫敦，參加英王英后加冕典禮。清廷派往慶賀專使載振，亦應邀參加。是晚白金漢宮舉行宴會，盛況空前，載、程、湯等人，亦均參加，宴會後，程、湯等人仍回斯匹赫德。

二十三日，英國本土艦隊總司令偕隨員一行

中
外

雜

，搭乘三千多噸的大型遊艇一艘，自朴次茅斯啓航，直駛斯匹赫德，預校各艦隻，計受校的軍艦有八十多艘，內中大部分爲英艦，有主力艦、巡洋艦、驅逐艦等，按艦種排列一行或二行，每行東西向，最末一行爲外國軍艦，參加的國家有中美、法、德、義、日、阿根廷等國，各派軍艦一艘參加，但日本軍艦，因英日同盟關係，却有二艘。每一外國軍艦於校閱艇駛近時，依序鳴放禮砲十七響，官兵站船，儀隊整列艦尾，奏本國及英國國歌致敬。是晚朴次茅斯市女青年會治備酒會，招待海圻艦官兵百餘人，爲民間迎賓會中情況之最熱烈者。

二十四日上午十一時，英王、英后偕海軍大臣，各國所派專使暨部分閨員貴族，同乘如前述之大型遊艇，其餘政府高級人員與隨員分乘另二艇，由朴次茅斯港向斯匹赫德駛來，時值夏令，天候良好，各受校軍艦官兵站船，軍官着黑色常禮服，士兵黑呢軍服。當英王座艇駛出港口時，受校艦隊中的英國旗艦，首先施放禮砲一響，自第二響起，所有英國及外國在場軍艦，均按規定時間間隔，一律各鳴砲二十一響，一剎那間，砲聲隆隆，震耳欲聾，藥煙瀰漫，如降濃霧。座艇及隨艇先校閱第一行艦羣，後第二行，最後第三行，當其駛抵各受校艦隻時，各受校艦隻官兵均立正肅立致敬，樂隊奏樂。校閱時間約八十分鐘，英王英后等仍乘原艇回去。

最後任務沉諸江底

海圻艦於受校時間，位於其正前方橫方向的

軍艦，爲英國大西洋艦隊旗艦威爾斯親王號（H.M.S. Prince of Wales），英國政府指定該艦與海圻艦直接連絡，並負招待之責。是故二十四日晚，該艦曾設宴款待海圻艦官兵於艦上，其方式爲大官廳請大官廳，二官廳請二官廳，三官廳請三官廳，賓主雙方，身份職務相當，無拘無束，盡歡而散。二十五日晚，海圻艦爲酬謝對方盛情，兼寓辭行之意，亦採同一方式置酒回請。

海圻艦受校後，仍在英國停留一個月，從事參觀、監造肇和、應瑞兩艦，以及修換艦內電線、工程等，以後便由英駛美國與古巴兩國，慰問僑胞，最後由美駛英國，準備循原航線回上海，但因是時土耳其與希臘失和，地中海東部航行標誌，均被破壞，航行困難，至民國元年五月下旬，始抵達上海，計歷時十三月，往返航程三〇、八、

十四日晚，該艦曾設宴款待海圻艦官兵於艦上，

五〇浬。

民國六年，該艦南下參加護法之役，對國父孫中山先生之革命，極有貢獻。民國二十六年七月七事變後，該艦艦齡已將近四十歲，老舊不堪再行服役，八月十二日，參加江陰封鎖線工作，自行打開海底門，沉沒於封鎖線上，使日本較大型船隻，無法溯江西上，達數個月之久，以盡其爲國服役之最後神聖任務。

少年行 全一冊

曹志源 教授 著

(120)

本書爲旅美學人華府美利堅大學國際關係博士曹志源教授精心傑作，作者以優美文藝筆調，對多年以來社會動亂，國家災難，戰時年幼從軍，軍中生活趣事，以及戰後大陸赤化之因果關係，有深入淺出極具歷史價值之分析。要目有：①不平凡的時代②溫馨與苦難交織的童年③抗戰中的悲劇④在磨鍊中成長⑤在歷史的逆流中游泳。附錄：金沙坡之憶、祖國的召喚、世界粗話大觀、名人當衆入睡趣聞等篇老少各界咸宜。三十二開本，二百五十頁，十餘萬言，定價一三〇元現已出版歡迎購閱。郵撥○○一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。